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Мета. Вивчення м'ясо-сальних якостей свиней різних генотипів. 
Дослідження проведені на молодняку великої білої та полтавської м'ясної порід. 
Методи. Загальнонаукові, міждисциплінарні, аналітичні, зоотехнічні, фізико- 
хімічні. За період відгодівлі враховані такі показники як приріст ж ивої маси та 
витрати корму на одиницю приросту, вік досягнення живої маси 100 кг. Визначали 
в тушах вміст м'яса, сала та кісток, а також хімічний склад та фізичні 
властивості м'яса. Результати. Спостереження показали, що середньодобовий 
приріст живої маси тварин великої білої породи при відгодівлі становив 690 г, 
оплата корму -  4,22 корм. од. Ж ивої маси 100 кг молодняк досягав за 182 дні. 
Тварини полтавської м'ясної породи відповідно 720 г середньодобового приросту, 
3,95 корм. од. та час досягнення ж ивої маси 100 кг - 170 днів. Підсвинки 
полтавської м'ясної породи перевершували молодняк великої білої породи за 
довжиною туші (на 6,3 см, або 7,2 %), масою задньої третини напівтуші 
(на 0,75 кг, або 6,6 %) і мали більш тонкий (на 5 мм, або 15 %) шпиг, рівномірно 
розподілений по всій довжині півтуші. Це, в свою чергу, обумовило більш високий 
вихід найцінніших у  харчовому відношенні частин свинини (окіст, корейка, 
грудинка). М'ясо тварин полтавської м'ясної породи було ніжнішим, оскільки на 
перерізання його стандартного зразка знадобилося на 35 % менше зусиль, ніж 
м'яса свиней великої білої породи. За активною кислотністю м'яса значних 
міжпородних відмінностей не спостерігали. М'ясо свиней великої білої породи 
характеризувалося меншим уварюванням і більш інтенсивним забарвленням.
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Найбільш вираженими виявилися міжпородні відмінності за хімічним складом 
страв зі свинини різних способів приготування. У вареній свинині великої білої 
породи містилося більше вологи (на 3,65 %) та жиру (на 4,15 %), але менше білка 
(на 1,1 %). Така ж закономірність спостерігалась і за хімічним складом смаженої 
свинини. Висновки. Отримані результати досліджень дозволяють 
стверджувати, що м'ясність туш свиней є породною, спадково обумовленою 
ознакою, яка може бути покращена методами селекції. Умови годівлі та 
утримання також впливають на продуктивні якості свиней, проте різні їх 
генотипи на вплив факторів довкілля реагують по-різному та неоднаковою мірою.

Ключові слова. порода, жива маса, свинина, довжина півтуші, якість м ’яса, 
ніжність, хімічний склад.
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Вступ. На даний час значно підвищується попит на високоякісні продукти 
харчування, особливо нежирне м'ясо з високим вмістом білка. Значною мірою це 
стосується свинини [1-2].

Під якістю свинини слід розуміти співвідношення м'яса, жиру та кісток 
у туші, а також хімічний склад та фізичні властивості м'яса. Перші показники 
характеризують ступінь м'ясності чи жирності свинини, а другі -  поживність, 
зовнішній вигляд, технологічні та смакові властивості.

Якість свинини залежить від цілого ряду факторів: умов годівлі та утримання, 
вгодованості, віку та маси тварини при забої, статі, породи, індивідуальних 
особливостей (генотипу) та ін. [3-4].

Під час вирощування і відгодівлі поросят виділяють декілька етапів 
інтенсивності формування м’ясності. Перший етап -  етап швидкого росту 
(приблизно до 80 дня) характеризується збільшенням м’язових волокон 
найдовшого м’яза спини майже на 50 %, що відбувається переважно за рахунок 
інтенсивного розвитку м’язової тканини. Перехідний етап (80 -  120 днів) 
відрізняється сталістю відкладання протеїну в тілі, підвищенням інтенсивності 
процесів жироутворення і уповільненням росту м’язових волокон. Наступний етап 
-  етап «ожиріння» (від 120 днів), коли ріст м’язових волокон на 80 % закінчений, 
кількість внутрішньом’язового жиру збільшується практично прямолінійно до 
моменту стабілізації, а відносний вміст протеїну в м’язовій тканині починає 
зменшуватись [5-6]

В оптимальних умовах, м’ясність свиней на 63,7 % визначається їх 
генетичними особливостями і тільки на 36,3 % -  усіма іншими факторами [7-8].

Досліджено, що якість м’яса свиней має генетичну обумовленість, а його 
міжгенетичні відмінності ґрунтуються переважно на кількісному співвідношенні 
та інтенсивності формування жирової і м’язової тканин [9-13].

У вітчизняному виробництві свинини у свиней сучасних генотипів, що 
інтенсивно використовуються, при живій масі до 100 кг частка м’яса в тушах 
знаходиться в межах 59 -  63 %, сала -  27 -  30 %, співвідношення м’яса до 
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сала -  1,9 -  2,2. М ’ясна відгодівля до живої маси 120 кг дає можливість одержати 
високоякісні туші з виходом м’яса 57 -  60 % та індексом пісного м’яса -  1,7 -  1,9. 
Значний резерв підвищення м’ясної продуктивності товарних свиней пов’язаний з 
широким використанням в якості батьківських форм спеціалізованих м’ясних 
порід, типів і ліній, у тому числі закордонної селекції, що здатні забезпечити 
виробництво більшої кількості м’ясної продукції за коротший технологічний 
цикл [14-18].

Підвищення забійної маси тварин до 110 -  120 кг дозволяє збільшити 
виробництво свинини в переліку на одну свиноматку і знизити її собівартість. 
Забій свиней при більш низьких вагових кондиціях сприяє збільшенню 
виробництва м’ясних туш та зниженню кормових затрат. Економічно це 
виправдано, особливо при інтенсивних технологіях відтворення молодняку. 
Із збільшенням живої маси свиней при забої від 90 -  100 до 140 кг відносна 
кількість м’яса в тушах знижується з 55,9 до 51,0 %, а кількість жиру підвищується 
з 27,4 до 33,5 %. При цьому частка високоякісних м’ясних частин в тушах 
знижується до 42,1 %, що суттєво впливає на їх класність і ціну на туші. Фізико- 
хімічні дослідження якості м’яса і сала свиней з урахуванням віку свідчать про 
збільшення відсотку внутрім’язового жиру і сухої речовини в м’ясі, підвищення 
вмісту вологи і поліненасичених кислот у салі [19, 20].

Ефективність виробництва м’яса свинини поряд з відтворювальними і 
відгодівельними ознаками в значній мірі залежить від рівня забійних та м’ясних 
якостей. Особливого значення це питання набуває при використанні 
спеціалізованих м’ясних порід зарубіжної селекції з метою покращення м’ясних 
якостей порід свиней вітчизняної селекції при виведенні нових внутріпородних 
типів та ліній, або при одержанні гібридного товарного молодняку [21, 22].

Матеріали та методи досліджень. Нами вивчено показники якості м'яса 
свиней різних генотипів. Дослідження проводили на молодняку великої білої та 
полтавської м'ясної порід. За принципом аналогів сформували дві групи поросят, 
по 10 голів у кожній.

За період відгодівлі враховували такі показники як приріст живої маси та 
витрати корму на одиницю приросту. При досягненні маси 100 кг свиней забивали. 
Визначали в тушах вміст м'яса, сала та кісток, а також хімічний склад та фізичні 
властивості м'яса. Органолептичну оцінку м'яса проводили за наступними 
показниками: смак, запах, ніжність, соковитість, колір. Оцінку якості продуктів 
забою проводили за методиками [23]. Проведена біометрична обробка цифрового 
матеріалу [24].

Результати дослідження та їх обговорення. Спостереження показали, що 
середньодобовий приріст живої маси тварин великої білої породи при відгодівлі 
становив 690 г, оплата корму -  4,22 корм. од. Живої маси 100 кг молодняк досягав 
за 182 дні. Тварини полтавської м'ясної породи відповідно 720 г середньодобового 
приросту, 3,95 корм. од. та час досягнення живої маси 100 кг -  170 днів.

За м'ясо-сальними якостями дослідних свиней виявлено певні породні 
відмінності. Підсвинки полтавської м'ясної породи перевершували молодняк 
великої білої породи за довжиною туші (на 6,3 см, або 7,2 %) (р<0,01), масою 
задньої третини напівтуші (на 0,75 кг, або 6,6 %) (р<0,05) і мали більш тонкий (на 
5 мм, або 15 %) шпиг, рівномірно розподілений по всій довжині півтуші. Це, в свою 
чергу, обумовило більш високий вихід найцінніших у харчовому відношенні 
частин свинини (окіст, корейка, грудинка).
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За вмістом м'яса у туші полтавські м'ясні підсвинки перевищували свиней 
великої білої породи відповідно на 3,9 % і значно поступались їм за виходом сала 
(на 6,4 %) (р<0,05).

Поряд із відмінностями у кількості м'яса встановлені деякі породні 
відмінності в його якісній характеристиці.

У найдовшому м'язі спини свиней великої білої породи містилося менше 
вологи (на 0,16 %), білка (на 0,33 %) і значно більше (на 2,5 %) жиру, ніж 
у підсвинків полтавської м'ясної породи. Проте ця різниця була недостовірною.

Вивчення біологічної повноцінності протеїну, що визначається через 
співвідношення триптофану та оксипроліну представляє великий інтерес. 
Це співвідношення характеризує білковоякісний показник м'яса (відношення 
повноцінних білків до сполучнотканинних) з досить високим ступенем 
достовірності. У наших дослідженнях в м'ясі тварин великої білої породи було 
більше як триптофану, так і оксипроліну. Однак за співвідношенням цих білків 
тварини полтавської м'ясної породи перевершували молодняк великої білої 
породи. М'ясо тварин полтавської м'ясної породи мало більшу повноцінність 
протеїну, ніж великої білої породи. У той же час м'ясо останніх мало більшу 
здатність утримувати вологу, адже в ньому містилось більше зв'язаної води і менше 
-  вільної.

Одним із важливих показників якісної характеристики м'яса є його ніжність, 
яка об'єктивно визначається за міцністю на розрив. Ніжність м'яса тісно пов'язана 
зі станом та відсотковим вмістом сполучної тканини, яка залежить від ступеня 
полімеризації проміжної речовини, що визначає здатність колагену до 
розварювання, а також від вмісту структурних білків (актину, міозину і 
антиміозину).

М'ясо тварин полтавської м'ясної породи було ніжнішим, оскільки на 
перерізання його стандартного зразка знадобилося на 35 % менше зусиль, ніж м'яса 
свиней великої білої породи.

М'ясо свиней великої білої породи характеризувалося меншим уварюванням 
і більш інтенсивним забарвленням. За активною кислотністю м'яса значних 
міжпородних відмінностей не спостерігали.

При оцінці смакових переваг страв, приготованих з м'яса свиней порід, що 
вивчались, значних міжпородних відмінностей не встановлено.

Найбільш вираженими виявилися міжпородні відмінності за хімічним 
складом страв зі свинини різних способів приготування. Так, у вареній свинині 
великої білої породи містилося більше вологи (на 3,65 %) та жиру (на 4,15 %), але 
менше білка (на 1,1 %). Така ж закономірність спостерігалась і за хімічним складом 
смаженої свинини.

Висновки. Отримані результати досліджень дозволяють стверджувати, що 
м'ясність туш свиней є породною, спадково обумовленою ознакою, яка може бути 
покращена методами селекції.

Умови годівлі та утримання також впливають на продуктивні якості свиней, 
проте різні їх генотипи на вплив факторів довкілля реагують по-різному та 
неоднаковою мірою.

Перспективи подальших досліджень. Перспективи подальших 
досліджень полягають у вивченні м'ясо-сальних якостей та морфологічного складу 
туш залежно від рівня годівлі досліджуваних порід свиней.
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MEAT AND FAT QUALITIES OF PIGS OF DIFFERENT BREEDS

G. O. Birta, Y. G. Burhu, A. M. Soloviov, A. M. Onyshchuk, G. I. Matiushenko
Poltava University o f  Economics and Trade,

1 Ivan Banka St., Poltava, Ukraine, 36000

Objective. Study o f  meat and fa t  qualities o f  pigs o f  different genotypes. The 
research was conducted on young large white and Poltava meat breeds. Methods. 
General scientific, interdisciplinary, analytical, zootechnical, physical and chemical. 
During the fattening period, such indicators as live weight gain and feed consumption 
per unit o f  gain, the age o f  reaching live weight o f  100 kg are taken into account. 
The content o f  meat, fa t and bones in the carcasses, as well as the chemical composition 
and physical properties o f  the meat were determined. Results. Observations showed that 
the average daily increase in the live weight o f  animals o f  large white breed during 
fattening was 690 g, the payment o f  fodder was 4.22 fodder. unit Young animals reached 
a live weight o f  100 kg in 182 days. Animals o f  the Poltava meat breed, respectively, 
720 g  o f  average daily gain, 3.95 feed. unit and the time to reach a live weight o f  100 kg 
-  170 days. Pigs o f  the Poltava meat breed surpassed the young o f  the large white breed 
in terms o f  carcass length (by 6.3 cm, or 7.2 %), the weight o f  the rear third o f  the half 
carcass (by 0.75 kg, or 6.6 %) and had thinner (by 5 mm, or 15 %) spigot, evenly 
distributed along the entire length o f  the half-carcass. This, in turn, led to a higher yield  
o f the most nutritionally valuable parts o fpork (bone, loin, brisket). The meat o f  animals 
o f the Poltava meat breed was a little more tender, since it took 35 % less effort to cut its 
standard sample than the meat o f  pigs o f  the large white breed. The meat o f  pigs o f  a 
large white breed was characterized by less boiling and more intensive coloring. 
The most pronounced were interbreed differences in the chemical composition o f  pork 
dishes prepared in different ways. Boiled large white pork contained more moisture (by 
3.65 %) and fat (by 4.15 %), but less protein (by 1.1 %). The same pattern was observed 
in the chemical composition o f  fr ied  pork. Conclusions. The obtained research results 
allow us to state that the fleshiness o f  p ig  carcasses is a breed, hereditarily determined 
trait that can be improved by breeding methods. Feeding and housing conditions also 
affect the productive qualities o f  pigs, however, their different genotypes react differently 
and to different degrees to the influence o f  environmental factors.

Keywords: breed, live weight, pork, half carcass length, meat quality, tenderness, 
chemical composition.
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